

Oficinas y Talleres Sagasta, 66 y Cid, 12
Teléfono. 1621. Apartado, 171
ALICANTE
Un mes 2'50
Provincial trimestre 8'75
EDICION DE LA NOCHE
(Franqueo concertado)

El Luchador

15 años

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ EN 1912

25º Año. Número 8777
Miércoles 24 de Febrero de 1937
ALICANTE: Estación invernal superior a todas las del Mediterráneo. Clima incomparable
Temperatura media 17'4

¡Viva la República!

Palabras

El verdadero lema de los nacionalistas lo ha escrito, después de la pérdida de Málaga, un periodista francés: «Franco, con tropas italianas, ha obtenido una victoria... alemana». Agudas palabras que deben quedar estampadas en las gallardetes de la Legión, y en las banderas de Falange, y en los estandartes del Reguete. Esas palabras borran con su verdad trágica la aspiración totalitaria que alrean en su primera plana todos los periódicos fascistas: «Una patria, España. Un caudillo, Franco». El lema se repite, manifiesto, en todos los papeles impresos en la zona fascista, y desde allí lo lanzan a los cuatro vientos los radios enemigos.

Ciertas gentes suelen blasonar de lo que carecen. Invocan el nombre de la patria quienes la han traicionado. Proclaman un caudillo quienes apoyaban el caudillaje impuesto desde Roma o desde Berlín. Ni patria ni caudillo, sino razón y sometimiento a la voluntad extranjera. Este es el triste signo de los militares que se sublevaron contra el pueblo español. El lema tiene en su repetición, en su insistencia, calidad de recordatorio. Oculta la severa condena de la propia conciencia. Denuncia la tremenda contradicción en que agoniza la España de ellos. Contradicción dramática, que es como un fuerte alcohol de palabras que embriaga para hacer olvidar la realidad terrible de los hechos.

No es posible desconocer, aunque no exista el hilo misterioso de la comunicación, las tristes meditaciones de algún militar lanzado a la sublevación por un falso concepto de camaradería profesional o por un artificial fanatismo político. No importa quien sea ni donde se encuentre. Alguno habrá que sienta todavía el dolor de español. Alguno habrá que vuelva con temura su recuerdo al pueblo. Creyó algún día que los militares se sublevaron para defender el orden, la autoridad, la religión, la familia, la propiedad, la patria... principios y palabras. España a sangre y fuego es el orden conquistado. El Ejército y la fuerza pública sublevados es la autoridad restablecida. Los templos convertidos en fortalezas es la

religión salvada. Lágrimas y luto en cada hogar es la familia protegida. Bombas sobre las ciudades, campos aislados, es la propiedad respetada. Islas y puertos españoles en poder de alemanes e italianos es la patria defendida. Tremenda contradicción! La voz silenciosa que cada hombre oye en su interior en momentos de angustia habrá interrogado vanamente: ¿qué has hecho de lo que querías salvar y defender? Sobre las ruinas de la guerra —ruinas de vidas, de cosas, de palabras y de principios— la meditación de quien no haya dejado de ser español se ahogará en un espantable recordatorio.

Orden, autoridad, religión, familia, propiedad, patria... Contemplad la obra de sus guardianes...

Jamás otros hombres han vivido tan terrible contradicción. Nunca la ambición se ha hundido en un fracaso mayor.

La peluquería militar ha tenido esta expresión: «Somos los salvadores». ¡Cruel despertar de los que ven cómo el pueblo se salva de ellos! El dantesco éxodo de Málaga escribe, con mucha sangre, esta terrible respuesta: antes la muerte por agotamiento, antes el hambre, la sed, el suicidio, que la salvación que ofrecen los salvadores. Delante va la soldadesca extranjera, las máquinas de guerra desembarcadas en un inocente descuido de los caballeros que se reúnen en Londres. Siguen las tropas de la traición. Van al alcance de un pueblo, inmenso río de dolor, columna indescriptible de sufrimiento, mujeres, niños, ancianos, humanidad herida y sangrante... Sobre la multitud que se salva cae la metralla de los salvadores...

Esta tremenda contradicción señala el fracaso total de los sublevados. Fracaso militar, de objetivos políticos. Las tropas italianas pueden conseguir victorias alemanas. Pero el militar sublevado ha perdido la guerra. Ni patria ni caudillo. Servicio al extranjero y venta del suelo español. Traición y crimen contra el pueblo. Las palabras de las consignas fascistas son chillidos para ahogar la voz de la conciencia.

Carlos ESPILA
(De «Política».)

Comentario del día

Flores Arocha se va con Franco o las afinidades electivas

Goethe, en «Las afinidades electivas», una de sus más notables obras, analizó el fenómeno. Pero no tenemos necesidad de releerla para comentar la noticia que con justificada alegría, las radios fascistas lanzaron la otra noche.

«Esía noche es así: Flores Arocha, sobrino y sucesor del otro famoso bandido de los mismos nombres, que la guardia civil no había podido capturar durante varios años, se ha apresurado, apenas supo la caída de Málaga, a pasarse al nacionalismo, con una partida de veinte hombres.

«Como no lo había hecho antes? Flores Arocha, sobrino, operaba, como su tío, de sangrienta memoria, en la serranía de Ronda. Armado de su escopeta, desafió, meses y meses, al llamado Benemérito Instituto. En la región que recorría, por montes, valles, bosques, matorrales, vegas, ríos, arroyos y cañadas, pueblos y aldeas, todos podían verle y hablarle y le veían y le hablaban, diariamente. Todos menos sus perseguidores oficiales. Esos no lo propeaban jamás.

Llegado el pronunciamiento, Flores Arocha, que no tenía ideas políticas ni sociales, entró a cuentas, consigo mismo. Todo había cambiado en España. ¿Porque no cambiaría igualmente su situación? Había dos ejércitos en presencia. ¿Con cual de ellos se iría? Un gitano amigo suyo le dijo que, para proceder con lógica, debía tomar partido por el bando en que no militasen guardias civiles. Más era el caso que había gentes de «tricornio» en los dos, al comienzo de la guerra y poco después supo Flores Arocha, con hondo desconuelo, que el Gobierno legal, lejos de suprimir el Cuerpo que fundó el Duque de Alameda, lo estaba reorganizando bajo otro nombre.

Y Flores Arocha, luego de largas perplejidades, decidió apartarse de los beligerantes y obrar por su cuenta. Robaría y atracaría a rebeldes y leales. Y se fingiría, ya partidario de Franco, bien defensor de la República, según los sitios y las circunstancias.

Y así ha venido haciéndolo hasta los días de la caída de Málaga. Oficialmente, era, con la partida que el reconocía como jefe, un «incontrolable». Pero nadie podía acusarle de parcialidad. Dejaba sin dinero, sin alhajas y sin viveres, con la misma igualdad equitativa a los que escuchaban embobados, por las noches, junto a sus radios, las piezas oratorias de ese valorosísimo, inteligente, bizarrísimo y abstentivo general apellidado Queipo de Llano, que a quienes, al oír el nombre de éste, apretaban los labios y cerraban los puños...

«¿Fascioso? ¿Leales? (Todo es uno y lo mismo) decía Flores Arocha, aunque no ha leído al filósofo alemán que dijo la sentencia. Y se echaba la escopeta a la cara y gritaba con voz terrible: «¿La bolsa o la vida!»

... Sin embargo, conforme fueron pasando los días, las semanas y los meses, Flores Arocha, fué evolucionando. Al principio, no se daba cuenta de ello. Sus simpatías oscilaban según las incidencias de la compañía, pero acababan por inclinarse del lado de la facción. Hasta que, en una mañana memorable, Flores Arocha oyó leer, en un diario de Málaga, un relato del

asalto y toma de Badajoz por las horas salvajes de Castejón y Yagüe. Los moros, legionarios, falangistas y requetés que habían subido a Extremadura, desde Sevilla, incendiaban, mataban, robaban y violaban sin miedo ni duelo. Y acababan de coronar sus hazañas con los ametrallamientos en masa de la Plaza de Toros badajocenses.

Y Flores Arocha, luego de oír, palpitando, la información del periódico malacitano, exclamó con voz trémula: «—Esos hacen en grande lo que yo hago en chico. Esos son los míos y no los otros.

Y luego de decirlo, le pareció que la sombra de su ilustre tío, asesino de viejos, niños y mujeres, incendiador de chozas, le sonreía desde un olivo próximo...

Pero Flores Arocha, hombre precavido, quiso esperar. Málaga estaba en poder del Gobierno. No le convenía decidirse aún. Y sólo cuando le confirmaron que los italo-alemanes, con retaguardia de requetés y falangistas, habían entrado en Málaga, tomó la gran resolución de declararse públicamente, partidario del fascismo y súbdito de Franco, Queipo y Mola.

Vistióse con la camisa negra. Bus-

co en Antequera insignias de la Falange. Se procuró unos escapolarios y una bandera roja y guada. Arengo a los veinte sinvergüenzas que le reconocían por caudillo e hizo que se calzaran como él. Y al frente de tan lucida hueste, bajó de la serranía a la Hoya de Málaga.

Su llegada causó verdadera sensación entre requetés y falangistas, moros y legionarios. Todos ellos suspendieron, por breves minutos, su trabajo de asesinar malagueños sospechosos de republicanismo, socialismo o sindicalismo, a que se vienen entregando sin descanso desde que entraron en la ciudad, detrás de los batallones de Italia y Alemania y le escolaron, aplaudiendo hasta el Gobierno civil.

Y allí, Flores Arocha, con palabra inflamada, confesó su fascismo y su nacionalismo, cantó las glorias de Franco y Queipo, y pidió un puesto en las filas de los salvadores de la Patria.

Se lo han dado. Flores Arocha, es ya oficial. Manda un destacamento. Su nombre rueda por la Prensa extranjera. Pronto lo veremos disputando a Franco, los feónicos favores de von Faubel...

En los sectores de Madrid

Las fuerzas republicanas consiguen magníficas y contundentes victorias en la Ciudad Universitaria, Parque del Oeste y La Marañosa

Madrid, (teléfono). — Desde las tres de la madrugada última y por iniciativa de las fuerzas republicanas se ha combatido en los sectores de la Ciudad Universitaria y extremo del Parque del Oeste.

La operación fué preparada por la artillería y la aviación republicanas, que bombardearon con gran intensidad a la zona enemiga. El fuego extendióse rápidamente a todas las trincheras y la operación alcanzó bien pronto caracteres épicos.

Entrada la mañana, las fuerzas republicanas ocuparon algunas posiciones, mejorando las conquistadas.

El combate desarrollado ha sido uno de los más aparatosos de los que hasta ahora se han registrado por estos sectores.

Por la Escuela de Ingenieros Agrónomos atacaron las fuerzas de la Columna Internacional. Los rebeldes se defendieron desesperadamente, con ametralladoras y bombas de mano. Los combatientes leales se lanzaron al asalto de los reducidos enemigos, en los que entraron tirando los sacos terreros.

Fueron atacados los edificios del Instituto de Higiene y del Hospital Clínico, éste último por su parte posterior. Las fuerzas republicanas del Parque del Oeste atacaron el Instituto de Higiene y los defensores de las trincheras de Hilarion Eslava, el Hospital Clínico.

Los morteros enemigos destruyeron algunos árboles del Parque del Oeste. La operación desarrollada por los rebeldes trataba de obstaculizar el avance de nuestras tropas, sin conseguirlo.

Los encargados de los morteros limpiaron de enemigos las zonas señaladas para nuestro avance. Por la proximidad de nuestras líneas a las rebeldes no fué posible el empleo de nuestras piezas de artillería.

A pesar de que nuestro ataque se realizó a pecho descubierto y en condiciones de relativa inferioridad nuestras bajas no pasaron de cincuenta, mientras que los fasciosos dejaron un gran número de bajas entre los escombros de los edificios atacados.

Con las operaciones desarrolladas hoy por las fuerzas republicanas han quedado mejoradas nuestras posiciones de todo este sector, estableciéndose una importante base para las futuras operaciones.

Madrid, (teléfono). — Desde las tres de la madrugada última y por iniciativa de las fuerzas republicanas se ha combatido en los sectores de la Ciudad Universitaria y extremo del Parque del Oeste.

La operación fué preparada por la artillería y la aviación republicanas, que bombardearon con gran intensidad a la zona enemiga. El fuego extendióse rápidamente a todas las trincheras y la operación alcanzó bien pronto caracteres épicos.

Entrada la mañana, las fuerzas republicanas ocuparon algunas posiciones, mejorando las conquistadas.

El combate desarrollado ha sido uno de los más aparatosos de los que hasta ahora se han registrado por estos sectores.

Por la Escuela de Ingenieros Agrónomos atacaron las fuerzas de la Columna Internacional. Los rebeldes se defendieron desesperadamente, con ametralladoras y bombas de mano. Los combatientes leales se lanzaron al asalto de los reducidos enemigos, en los que entraron tirando los sacos terreros.

Fueron atacados los edificios del Instituto de Higiene y del Hospital Clínico, éste último por su parte posterior. Las fuerzas republicanas del Parque del Oeste atacaron el Instituto de Higiene y los defensores de las trincheras de Hilarion Eslava, el Hospital Clínico.

Los morteros enemigos destruyeron algunos árboles del Parque del Oeste. La operación desarrollada por los rebeldes trataba de obstaculizar el avance de nuestras tropas, sin conseguirlo.

Los encargados de los morteros limpiaron de enemigos las zonas señaladas para nuestro avance. Por la proximidad de nuestras líneas a las rebeldes no fué posible el empleo de nuestras piezas de artillería.

A pesar de que nuestro ataque se realizó a pecho descubierto y en condiciones de relativa inferioridad nuestras bajas no pasaron de cincuenta, mientras que los fasciosos dejaron un gran número de bajas entre los escombros de los edificios atacados.

Con las operaciones desarrolladas hoy por las fuerzas republicanas han quedado mejoradas nuestras posiciones de todo este sector, estableciéndose una importante base para las futuras operaciones.

Ministerio de Trabajo y Previsión Decreto

Viene observándose una evidente resistencia por parte de algunas Empresas a abonar las cuotas de los Seguros sociales (Retiro obrero, Maternidad y Accidentes del Trabajo).

Al parecer, esa resistencia se inicia o secundada por los órganos de gestión y control establecidos por los obreros a raíz del movimiento sedicioso, sin advertir los graves perjuicios que con ello se ocasiona a la clase trabajadora. La legislación social, dictada desde el advenimiento de la República, lo fué para proteger a obrero de las contingencias futuras a que por su condición está expuesto, previendo un sistema de prestaciones y de rentas que le ponen a cubierto de los riesgos de inutilidad, vejez, maternidad y accidentes. Establecidos esos Seguros obligatorios y a cargo su administración de órganos oficiales creados por el Estado, al participar la clase trabajadora en la dirección de los asuntos públicos, debe ser la primera interesada en conservar y acrecentar lo que constituye, en última instancia su propio patrimonio. Otras razones de economía elemental obligan a velar porque no recaigan sobre las explotaciones agrícolas o industriales las responsabilidades que suponen las Leyes y que están cubiertas en el camino del Seguro por aportaciones infinitamente más pequeñas que las originadas, por lo común, para un solo caso de accidente desgraciado.

Hay que cuidar, igualmente de mantener las sanciones impuestas por la legislación y, a la par, de que el funcionamiento de ésta no vaya en detrimento de la colectividad. No sería norma equitativa mantener aquellos preceptos que el legislador dictó para librar al trabajador de la desidia o negligencia patronales que, de existir en estos momentos, solo cabría imputar a olvido de las necesidades comunes y a desconocimiento de intereses com-

Se impone, en consecuencia, adoptar las medidas necesarias para evitar los perjuicios expuestos y que no sólo repercutirán en daño de la economía general, sino de los mismos trabajadores.

Por ello, de acuerdo con el Consejo de Ministros y a propuesta del de Trabajo y Previsión,

Vengo en decretar:

Artículo 1.º Cualquiera que sea la forma de la Empresa y el régimen de intervención que los asalariados tengan en la misma, en toda industria, taller, obra o explotación en general en que hayan trabajadores, vendrá obligado el patrono, si existe, o, en otro caso, el organismo de gerencia o dirección, a efectuar puntualmente el pago de las cuotas de Retiro Obrero y Maternidad y las primas de Seguro de Accidentes del Trabajo.

Artículo 2.º Cuando no exista patrono y se incumplieran las obligaciones indicadas en el artículo anterior, se impondrán las sanciones señaladas en la legislación vigente a las personas que integran el órgano directivo o gestor de la Empresa, cuando sean de tipo penal, y en el patrimonio mismo de la industria, cuando se trate de sanciones pecuniarias.

Artículo 3.º Las pólizas de Seguro de Accidentes del Trabajo suscritas con anterioridad al 18 de julio, tendrán plena validez, cualquiera que sea la transformación que haya experimentado el régimen social de la Empresa. Al efecto, el órgano de dirección o gestión se subrogará en todos los derechos y obligaciones que incumben a la entidad patronal contratante abonando todas las primas devengadas. Si al terminar la vigencia de estas pólizas se acuerda rescindir las, se a obligación de los nuevos órganos de la Empresa formalizar otra póliza

TROPICO, por el cuadro artístico de la J. I. R. de Alicante

En su día, se le planteó a esta Delegación Provincial y Local de Cultura, la necesidad de someter a sistematización los múltiples problemas de tipo cultural que tanto interesan para la educación de las masas de nuestro partido y de las de los idearios afines.

Una de las facetas más eficaces para obtener esa intensa capacitación cultural, y el cauce fino por el que ha de discurrir la misma, es la de la estructuración de las Misiones Culturales de I. R., amando y viviendo las ilusiones y realidades de nuestro Cosmos, queremos hacer fértiles las energías juveniles, y concretamente las de los estudiantes de la J. I. R., que en la época veraniega han de ir desarrollando de pueblo en pueblo, concimientos políticos y culturales al servicio de la República Democrática afirmada en la Paz la Cultura y el Progreso. Aspiramos a forjar hombres de gran temple individual puestos, con la pasión del iluminado, al servicio de la colectividad, y las tareas constantes que desenvuelven las Misiones, son la escuela vigorosa y apropiada para ello.

Al servicio de estas peregrinaciones culturales, y como elemento esencial de ellas, se precisaban de un cuadro artístico. He aquí la causa del nacimiento de este cuadro artístico de la J. I. R., y que mañana se presenta por primera vez al público.

Ha elegido para ello, una obra del teatro revolucionario mejicano: TROPICO, de Mauricio Magdaleno. La elección ha sido al impulso de la fraternidad y adhesión al Méjico luchador, en sus calidades de tierra insana para la exajergeria, y de hombres hoscos a las invasiones extranjeras, cubranse estas bajo el ropaje y pretexto que fueron: clima y hombres contra el extraño invasor. La faceta mejicana se dibuja en TROPICO, la española la vivimos cada uno de todos nosotros en estas tremendas horas.

La fraternidad cultural entre Méjico y España, y la genérica semejanza del problema de su independencia, se plantea caliente y dramática en TROPICO. En estas horas, mas que nunca, es mas estrecho el abrazo que florece en nuestro corazón, y queremos dar con la representación de esta pieza teatral e inscrito al par que fuerte homenaje al Méjico que lleva en su vida el corno de hondos sacrificios.

A la representación han prometido su asistencia las entidades políticas y sindicales de esta Ciudad, y la destacada del Embajador de la República de Méjico en España.

En su día, se le planteó a esta Delegación Provincial y Local de Cultura, la necesidad de someter a sistematización los múltiples problemas de tipo cultural que tanto interesan para la educación de las masas de nuestro partido y de las de los idearios afines.

Una de las facetas más eficaces para obtener esa intensa capacitación cultural, y el cauce fino por el que ha de discurrir la misma, es la de la estructuración de las Misiones Culturales de I. R., amando y viviendo las ilusiones y realidades de nuestro Cosmos, queremos hacer fértiles las energías juveniles, y concretamente las de los estudiantes de la J. I. R., que en la época veraniega han de ir desarrollando de pueblo en pueblo, concimientos políticos y culturales al servicio de la República Democrática afirmada en la Paz la Cultura y el Progreso. Aspiramos a forjar hombres de gran temple individual puestos, con la pasión del iluminado, al servicio de la colectividad, y las tareas constantes que desenvuelven las Misiones, son la escuela vigorosa y apropiada para ello.

Al servicio de estas peregrinaciones culturales, y como elemento esencial de ellas, se precisaban de un cuadro artístico. He aquí la causa del nacimiento de este cuadro artístico de la J. I. R., y que mañana se presenta por primera vez al público.

Ha elegido para ello, una obra del teatro revolucionario mejicano: TROPICO, de Mauricio Magdaleno. La elección ha sido al impulso de la fraternidad y adhesión al Méjico luchador, en sus calidades de tierra insana para la exajergeria, y de hombres hoscos a las invasiones extranjeras, cubranse estas bajo el ropaje y pretexto que fueron: clima y hombres contra el extraño invasor. La faceta mejicana se dibuja en TROPICO, la española la vivimos cada uno de todos nosotros en estas tremendas horas.

La fraternidad cultural entre Méjico y España, y la genérica semejanza del problema de su independencia, se plantea caliente y dramática en TROPICO. En estas horas, mas que nunca, es mas estrecho el abrazo que florece en nuestro corazón, y queremos dar con la representación de esta pieza teatral e inscrito al par que fuerte homenaje al Méjico que lleva en su vida el corno de hondos sacrificios.

A la representación han prometido su asistencia las entidades políticas y sindicales de esta Ciudad, y la destacada del Embajador de la República de Méjico en España.

ALTAVOZ DEL FRENTE EN EL TEATRO PRINCIPAL

SECCION DE TEATRO (Cultura Popular de la F. C. D. O.)

DIA 25 DE FEBRERO DE 1937, A LAS 6,45 DE LA TARDE

PROGRAMA

- 1.º HIMNO DE ALTAVOZ DEL FRENTE.
- 2.º EXPLICACION por L. Urrutia.
- 3.º LA CUEVA DE SALAMANCA, Entremeses de CERVANTES
- 4.º ROMANCERO DE LA GUERRA CIVIL.

DESCANSO

- 5.º LA GUARDA CUIDADOSA, Entremeses de CERVANTES.
- 6.º ROMANCES DE LA GUERRA CIVIL.
- 7.º EL ESPANTAPAJAROS, Pantomima de RAFAEL ALBERTI

DECORADOS SINTETICOS
BUTACA 1,50 PTAS.

ANTIFASCISTAS. El Teatro de ALTAVOZ DEL FRENTE es nuestro teatro.

GRAN IMPORTANCIA DE NUESTRAS VICTORIAS

Madrid, (teléfono). — A los cinco días de a que con la iniciativa, en todo momento, del Ejército popular, las operaciones no han podido terminar

Las operaciones continúan, y todos los objetivos propuestos por el Mando leal van siendo cumplimentados, aunque con gran dificultad en algunos momentos, por la enorme resistencia que oponen los fasciosos.

A primera hora de la noche empezaron nuevamente a funcionar intensamente nuestras baterías, ayudando a nuestras fuerzas en la batalla más encarnizada que ha iniciado el Ejército popular.

En los sectores del Centro han continuado la actividad guerrera.

En la Ciudad Universitaria nuestras tropas consolidaron las posiciones conseguidas por la mañana, y realizaron una ofensiva para reducir a los moros y legionarios refugiados en el Hospital Clínico.

Al mismo tiempo se desencadenaba otra ofensiva leal en el sector del Parque del Oeste, donde nuestras posiciones están situadas al extremo del paseo, siendo mejoradas mediante audaces golpes de mano.

En otros sectores también se ha empujando con gran violencia.

Los barrios de Usera y Carabanchel han sido teatro de las grandes escenas bélicas desarrolladas.

Nuestras fuerzas se han apoderado en ambos sectores de varias casas y

Madrid, (teléfono). — A los cinco días de a que con la iniciativa, en todo momento, del Ejército popular, las operaciones no han podido terminar

Las operaciones continúan, y todos los objetivos propuestos por el Mando leal van siendo cumplimentados, aunque con gran dificultad en algunos momentos, por la enorme resistencia que oponen los fasciosos.

A primera hora de la noche empezaron nuevamente a funcionar intensamente nuestras baterías, ayudando a nuestras fuerzas en la batalla más encarnizada que ha iniciado el Ejército popular.

En los sectores del Centro han continuado la actividad guerrera.

En la Ciudad Universitaria nuestras tropas consolidaron las posiciones conseguidas por la mañana, y realizaron una ofensiva para reducir a los moros y legionarios refugiados en el Hospital Clínico.

Al mismo tiempo se desencadenaba otra ofensiva leal en el sector del Parque del Oeste, donde nuestras posiciones están situadas al extremo del paseo, siendo mejoradas mediante audaces golpes de mano.

En otros sectores también se ha empujando con gran violencia.

Los barrios de Usera y Carabanchel han sido teatro de las grandes escenas bélicas desarrolladas.

Nuestras fuerzas se han apoderado en ambos sectores de varias casas y

Partes de guerra

Junta Delegada de Def-usa de Madrid

Las heroicas fuerzas leales vencen la resistencia faciosa en el frente del Jarama

Madrid, (teléfono). — Frente del Jarama su espíritu elevado, a pesar de Centro. — En los sectores del Guadarrama y El Escorial, hubo intenso fuego y logrando mejorar nuestras posiciones de cañón, mortero y fusil por ambas partes, sin daños para nuestras líneas.

En las primeras horas de hoy las fuerzas republicanas llevaron a cabo un golpe de mano, poniendo de mani-

Ministerio de Marina y Aire

Nuestra gloriosa aviación, en un combate aéreo, ha derribado un aparato enemigo. En las proximidades de Andújar cayó averiado un trimotor facioso, resultando tres muertos y dos prisioneros

Valencia, (teléfono). — Esta mañana los aviones leales bombardearon el aeródromo y la estación férrea de Talavera. También fue bombardeado el aeródromo de Arenas de San Pedro. En esta última operación nuestros aviones se encontraron con nueve aparatos enemigos, con los que entablaron

Generalidad de Cataluña

Barcelona, (teléfono). — El parte facilitado esta noche dice lo siguiente: «Circunscripción Norte. — Ligeros frentes. Se han pasado a nuestras filas un cabo y un soldado, procedentes del campo facioso, con armamento».

Ejemplo a imitar

El Comité Provincial de Espectáculos Públicos, afecto a la U. G. T. ha tomado el acuerdo de reducir los gastos de la plantilla de personal del Teatro Principal de 310 pesetas a 208, en beneficio de ALTAVOZ DEL FRENTE.

El acuerdo, que tan alto habla de la conciencia revolucionaria de estos camaradas, se ha tomado teniendo en cuenta, que ALVAZ DEL FRENTE, realiza una labor meritoria de propaganda y ayuda a los frentes de combate a la que debemos cooperar todos los españoles.

ALTAVOZ DEL FRENTE, se complace en agradecer públicamente este rasgo de entusiasmo antifascista de los camaradas de Espectáculos Públicos, y está seguro de que toda la población, siguiendo su ejemplo, ha de cooperar con entusiasmo a las tareas de popularización y ayuda a la guerra que ALTAVOZ DEL FRENTE ha emprendido con evidente éxito.

La briosa y victoriosa ofensiva leal sobre Oviedo

El parte oficial del Comisariado de Guerra, facilitado a las 21:15:

División primera. — Terminó con éxito la ocupación completa de Meabe. División segunda. — Sin novedad. División tercera. — Conquistó el Stadium de Buenavista y la Casa del Jabonero. Se combate en las tapias de las Fábricas de Armas. Se incendió con la artillería el cuartel de Pelayo y casas inmediatas.

División cuarta. — Tomó en la Parra los pueblos de Promedio y Arceos. DETALLES DE LAS OPERACIONES

Se conocen detalles del desarrollo de la lucha en los diversos sectores del frente asturiano.

Sector de San Lázaro-Buenavista. La lucha se ha endurecido por momentos en este sector. Los bravos milicianos tienen a raya al enemigo, que se está jugando la piel. Se han distinguido en estos combates los vicealmos. Los batallones Perezaguena, C. N. T. y Rusia, que manda el teniente coronel Raloha, han fortificado hoy las posiciones que se extienden hasta Olivares, en la zona recientemente conquistada. En ese sector está el Pico de Pando, sobre San Claudio, que es un vigilante de buena parte del Naranjo. El enemigo tuvo en tiempos la idea peregrina de conquistarla. La noche la dedicaron los rebeldes a una concentración de fuerzas, saliendo de sus guardias después de una intensa preparación artillería. La energía de los vascos descubrió al enemigo y le hizo perder gran parte de sus hombres. El enemigo tiene

Los nuestros en este sector se comen materialmente el terreno.

Sector La Vega-San Lázaro. — La emoción de la jornada ha estado en este sector.

Las Adoradoras, el Naranjo, el cuartel de Pelayo, el Hospital y la zona interior de la plaza de Santo Domingo estuvieron todo el día batidos por nuestros cañones de todos los calibres.

Lea EL LUCHADOR

EXTRANJERO

VERDADERA SOLIDARIDAD INTERNACIONAL

Boston, (teléfono). — La tripulación del «Minoras» ha enviado un mensaje a Roosevelt manifestándole que impida el transporte de nitrato con destino a los rebeldes españoles de Sevilla.

LA DISTRIBUCIÓN DEL CONTROL EN LAS COSTAS DE ESPAÑA

Londres, (teléfono). — El costo de la participación británica en el plan de control de no intervención en España, se evalúa en unas 140.000 libras esterlinas anuales, aparte de que el presupuesto inglés soportará los gastos de vigilancia marítima anejos a la marina británica en su vigilancia normal.

Según el plan aprobado por el Comité, bajo reserva de su definitiva aceptación por la U. R. S. S. de la zona que le fué atribuida del Golfo de Vizcaya, el reparto de la vigilancia naval será el siguiente: La costa Nor-este estará a cargo de la Gran Bretaña y Portugal.

La Noroeste, Francia y la U. R. S. S. La costa Sur desde la frontera portuguesa a Almería, será vigilada por la Gran Bretaña, y la Noroeste y Este, por Alemania e Italia.

La costa de Marruecos español será vigilada por Francia, Canarias y Río de Oro, por la Gran Bretaña, Mallorca e Ibiza por Francia y Menorca por Italia.

EL NEGUS HA SIDO INVITADO AL ACTO DE LA CORONACIÓN DEL REY DE INGLATERRA

Roma, (teléfono). — La noticia según la cual el Gobierno inglés invitó a Haile Selassie a la ceremonia de la coronación de Jorge VI ha producido en Roma enorme sensación. Se esperan detalles ampliamente, ya que Haile Selassie puede ser invitado a título personal, pero si la invitación se hace al Gobierno abisinio, Roma podría considerar el acto como poco amistoso.

Se plantea, además, la cuestión de si un príncipe de la casa real italiana puede asistir a las ceremonias al lado del exemperador de Abisinia.

REBELION A BORDO

ESTRENO JUEVES CENTRAL, 3'30 tarde

MOMUMENTAL, 5 tarde

Don Eliseo Chardá Mulet, Comandante Militar de Aranjuez

Se ha posesionado del cargo de Comandante Militar de Aranjuez, nuestro distinguido coronel don Eliseo Chardá Mulet, a quien felicitamos efusivamente por la honrosa designación de que ha sido objeto, muy merecida por los relevantes servicios prestados a la causa republicana, como lo prueba la herida sufrida por tan heroico militar en un sector de Madrid.

SE RUEGA

a quien sepa el paradero de las hermanas Francisca e Isabel Vadillo Losada, evacuadas de Málaga, lo participe a su padre Francisco Vadillo Sánchez, Estación de Ferrocarriles Andaluces de Alicante.

En los frentes de Andalucía

Ha sido conquistado por las tropas republicanas el pueblo de Pitre, de gran importancia estratégica para próximas operaciones

El espíritu de nuestros combatientes es magnífico y los jefes se muestran muy optimistas

Almería, (teléfono). — En esta ciudad ha renacido la calma entre la población civil.

Hemos recorrido el pueblo de Adra y hemos recogido una impresión muy satisfactoria. Aquel aspecto que Adra nos ofreció en nuestra primera visita, ha desaparecido. Sus habitantes han vuelto a hacer su vida cotidiana, volviendo a sus hogares y a sus actividades, después de unos días de abandono.

También hemos recorrido las zonas de los pueblos de La Rabita, Pozuelos, La Manida y otros, en donde la vida es normal y ha desaparecido, por completo el aspecto militar que podía haber reinado a la población civil para la vuelta a sus hogares.

Sólo próximo a Casell de Ferro, hemos encontrado la vigilancia militar.

En los informes particulares que hemos recogido no acusamos ningún importante detalle, pues nuestras tropas se están preparando para las operaciones, que tendrán lugar tan pronto lo ordena el alto mando.

Noticias ya confirmadas, dan cuenta de que las operaciones comenzadas días pasados, acusan un gran éxito.

Esta tarde en las Carolinas Altas ha hecho explosión un taller de pirotécnia, resultando herido el pirotécnico

Alrededor de las dos y media de la tarde se ha oído una fuerte explosión seguida de otras de menos importancia en la calle del Garbínel, en la barriada de las Carolinas Altas.

La explosión ha producido, entre el vecindario, extraordinaria alarma, por las circunstancias actuales, en unos y en otros, porque recordaban la trágica catástrofe que se produjo en la misma barriada hace unos tres años.

Lo ocurrido ha sido que el pirotécnico Antonio Sánchez Sánchez, de unos cincuenta y ocho años de edad, que se hallaba en su establecimiento de la calle del Garbínel, dedicado a la confección de fuegos de artificio, por un descuido se le ocasionó la explosión de unos cohetes que produjeron una fuerte detonación y el incendio del modesto taller. Auxiliado por los vecinos fué trasladado el pirotécnico al Hospital Provincial, donde se le apreciaron lesiones de suma gravedad, aunque según los últimos informes, en lo posible,

Al ser transportado Antonio Sánchez en un carrico al Hospital, este volcó, hiriendo levemente al vecino Alfonso Montoya, que era uno de los que lo conducían.

Momentos antes de ocurrir la explosión salieron del taller los cinco hijos de Antonio Sánchez, lo cual ha hecho que el suceso no tenga caracteres de catástrofe.

Acudieron los bomberos, que apagaron el amago de incendio y fuerzas de Asalto, que prestaron los servicios pertinentes.

Informacion general

ALGUNAS CAJAS FUERTES DE LOS ELEMENTOS FACIOSOS

Madrid, (teléfono). — Según noticias particulares, se ha procedido a la apertura de algunas cajas fuertes que se hallaban depositadas en establecimientos de crédito.

Esas cajas pertenecieron a personas de la aristocracia y de la política militantes en el campo facioso.

En una de las cajas, depositadas a nombre de la esposa de Alcalá Zamora, han sido halladas gran cantidad de alhajas, valores del Estado y documentos de importancia.

En otra, perteneciente a Antonio Queipo de Llano, hermano del ex general Queipo, fué encontrada una enorme cantidad de alhajas, valores de Estado y documentos.

En la caja de Lerroux no fueron halladas alhajas ni metálico, sino algunos objetos, recuerdos sentimentales de los tiempos jóvenes de Lerroux, entre ellos tres escarapalos, un rosario y algunas fotos en las que Lerroux aparece con una jovencita. También aparecieron otras fotos envueltas en prendas íntimas y atadas con una cinta de seda.

LO QUE PUBLICA LA «GACETA»

Valencia, (teléfono). — La «Gaceta» publica hoy un decreto anulando todas las concesiones de servicios por carretera, tanto de viajeros como de transportes de mercancías.

Una orden circular de Guerra disponiendo que solamente quedan exceptuados de la anulación de prórroga los soldados hijos de viuda pobre que se dediquen a las labores del campo.

Todos los individuos de los reemplazos de 1932 a 1935 acogidos a los beneficios de prórroga de primera y segunda clase se incorporarán a sus respectivas Cajas de Recluta en un plazo de diez días.

Otra orden del ministerio de la Guerra crea el cargo de componente inspector del ministerio de la Guerra asimilado a la categoría de coronel y a las órdenes inmediatas del ministro.

Se nombran para esos cargos a Diaz Aior, Luis Barrero, Mariano Muñoz, Hernández Zancajo, Manuel Arias y Julio de Mora.

Otra orden de Gobernación disponiendo que el día primero de marzo se reúnan en las capitales de provincia los componentes de los disueltos Comités de Guardias de Seguridad y Asalto, Investigación y Vigilancia y Guardia Nacional Republicana, para nombrar el delegado que el día 6 del mismo mes de marzo ha de acudir a la reunión que se celebrará en Valencia para designar representantes en el Consejo Nacional de Seguridad.

Se nombra subsecretario de Sanidad a José Mestres.

Otro decreto de Obras Públicas nombrando una Comisión encargada de formular dictamen acerca de las condiciones técnicas y económicas en que se ha de llevar a cabo la reducción al ancho normal internacional de las vías férreas desde la provincia de Murcia a la frontera francesa. Formarán esta Comisión tres representantes del ministerio de Obras Públicas y uno por cada Comisión de enlace ferroviario de Barcelona a Valencia.

LA CRIMINAL AVIACION FACIOSA BOMBARDEA UN HOSPITAL DE SANGRE

Barcelona, (teléfono). — El consejero de Seguridad Interior ha facilitado una nota en la que dice que los aviones fascistas han volado nuevamente sobre Cataluña, bombardeando los pueblos de Flit y Torosa.

En la primera población las bombas incendiarias arrojadas por los aparatos enemigos cayeron sobre el Hospital de Sangre, causando gran indignación esta nueva agresión realizada por los rebeldes sin respetar las más elementales leyes humanitarias.

quier plan futuro. El contrataque fué intenso; no obstante fué completamente destruido por nuestras fuerzas que mere para después lanzarse al ataque que destruyó a las fuerzas enemigas. Como consecuencia de esto, nuestras posiciones han quedado fuertemente consolidadas.

En todos los demás sectores de este frente continúa también la fortificación de las posiciones.

En los sectores del frente de Madrid, al lucha ha sido de escasa actividad, después de las operaciones realizadas por nuestras fuerzas el día anterior.

El enemigo, al parecer quebrantadísimo, no dió grandes señales de vida. Nuestras fuerzas han consolidado algunas posiciones conquistadas y mantienen su alta moral de ataque.

Mientras ellos destruyen...

UN GRAN PLAN DE RECONSTRUCCION DE MADRID

Madrid, (teléfono). — Esta mañana estuvieron reunidos los Ministros de Marina y Aire don Indalecio Prieto, de Obras Públicas don Julio Just y de Comunicaciones don Bernardo Giner de los Ríos.

Al terminar la reunión facilitaron a los periodistas la siguiente nota que extrañamos:

«Los Ministros de Obras Públicas, Comunicaciones y Marina y Aire, han dado por concluidas sus gestiones en Madrid y emprenden el regreso a Madrid satisfechos por los resultados obtenidos a la vez que muy reconocidos por las atenciones recibidas de la Junta Delegada de Defensa, Corporaciones populares y organismos sindicales.»

El Gobierno estima necesario realizar la apertura de obras en Madrid, de las que pueda encontrar el proletariado madrileño los medios de vida que necesita para su manutención.

Partiendo de esta base ha dirigido la atención sobre aquellas obras que resulten fáciles de realizar por no exigir abundante material de construcción, cuyo acopio tropezaría en los momentos actuales con grandes obstáculos. Por ello se ha decidido por las obras que signifiquen demolición de edificios y movimiento de terreno.

Las obras proyectadas las divide en dos grupos: uno de ensanche interior y otro de apertura de nuevas vías de acceso con arreglo a los proyectos del Gabinete de Accesos y Extrarradio. A este último grupo de obras se unirán las de enlaces ferroviarios actualmente paralizadas, nueva construcción de canales del Lozoya y de reparación de carreteras próximas a Madrid, cuyo tráfico ha adquirido durante este azaroso periodo, proporciones enormes, aparte de la construcción de nuevas carreteras para mejor asegurar las comunicaciones de Madrid.

A la par, se realizarán obras de derribo, desescombro y saneamiento de las zonas más castigadas por los bombardeos, antes de que a virtud del cambio de tiempo, se conviertan en peligrosísimos focos de infección.

El Ayuntamiento ha señalado la vía de San Francisco, Puerta de Toledo, Plaza de España y Glorieta de San Bernardo. La circunstancia de que la mayor parte de los edificios de esta zona estén destruidos, hace que el número de familias que habrá de trasladarse a su domicilio resulte pequeño, facilitando así el pronto comienzo de los derribos. No sucede lo mismo en cuanto a la vía que recorre a la Glorieta de San Fernando, donde los estragos han adquirido proporciones mucho menores y por lo tanto, antes de comenzar, habrá de resolver el problema de los alojamientos del vecindario de esta barriada.

Se propone la creación de un organismo que se denominará Comité de Reconstrucción de Madrid, cuya Presidencia se encomendará a una personalidad de gran prestigio. Intendrán en el Comité el Ayuntamiento, la Diputación, la Junta Delegada de Defensa, los servicios técnicos municipales, los del Gabinete de Accesos y Extrarradio, los de Canales del Lozoya y los de Enlaces ferroviarios.

Los servicios técnico-administrativos los tendrán a su cargo los empleados de cada clase de aquellas empresas especializadas en esta clase de obras.

Por el Comité de Reconstrucción de Madrid se solicitarán del ministerio de Hacienda los créditos necesarios que serán utilizados para este fin, tendiendo con ello a que no haya en Madrid obreros parados. Es decir, se pretende que cuantos puedan trabajar y no sean combatientes, hallen ocupación que les garantice los medios de subsistencia y de dejar en planta las bases de reconstrucción y saneamiento de Madrid, en tanto los faciosos procuran destruirlo.

Rebelión a bordo

ESTRENO JUEVES CENTRAL 3'30 TARDE

MONUMENTAL 5 TARDE

Ultima hora

LA LUCHA EN LOS SECTORES DE MADRID

Madrid, (teléfono). — Impresión de las cuatro de la tarde, transmitida telefónicamente por nuestro enviado especial.

En cuanto a la posición de las fuerzas esta situación puede decirse que no ha sufrido cambio alguno. Sin embargo, esto no revela toda la realidad.

En el sector del Jarama, el enemigo, advertido del valor que tenía determinada posición últimamente conquistada por nuestras armas, ha desarrollado un vigoroso contraataque. Quería a toda costa reconquistar aquella posición por ser de fundamental importancia para el desarrollo de cualquier plan futuro.

Marchó ayer a posesionarse de esta destino, en Madrid, nuestro estimado amigo el bravo capitán de Asalto don José Membrives Sáez, que tan heroicamente se ha comportado luchando en aquellos frentes.

Rebelión a bordo

ESTRENO JUEVES CENTRAL 3'30 TARDE

MONUMENTAL 5 TARDE

Ecos locales

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte